

# 我市去年商贸成绩单来了 社会消费品零售总额增幅全省第一

本报讯(全媒体记者 任远 通讯员 谭茜君)去年,我市社会消费品零售总额达1090.4亿元,增幅列全省第一;省商务厅认定我市“三类500强”企业投资项目32个,列全省第二;我市成功申报国家二手车出口业务试点城市,为全省唯一……日前,市商务和粮食局晒出去年全市商贸成绩单,展示株洲的商贸新活力。

今年是全面开启现代化建设新征程的第一年,是“十四五”开局之年。全市商务粮食和开放型经济工作将有哪些新作为?记者专访了市商粮局负责人。

## 促消费考核全省第一

去年疫情发生后,国内消费市场普遍低迷。为了带动消费,我市首创商粮局组团带货直播,拉动消费5亿元,获得国家商务部、省商务厅高度肯定。

同时我市精心策划,组织了汽车、大宗商品、餐饮三大促销活动,带动消费超10亿元。在全省商务系统促消费考核中,我市排名第一,并连续五年获评“全国优秀电子商务城市”。

“今年我市将继续实施‘消费升级’行动,以节会促销提档、直播经济提速、夜间经济提升、流通网络提效、农贸市场提质、限上企业增量为抓手,构建强大流通消费市场。”市商粮局党组书记、局长潘才良表示。

## “三类500强”投资全省第二

经济要发展,招商引资是关键。

2020年,我市聚焦招商引资提升项目质效,全市新签合同项目391个,总投资额1663.6亿元。亿元以上项目268个,投资额达1620.3亿元。50亿元以上项目7个,投资额470.4亿元。

其中,省商务厅认定“三类500强”企业投资项目32个,排名全省第二。株洲无人机产业园、株洲三一配套园项目等59个项目进入省重点招商引资项目库,数量居全省州市第二。

今年,我市将大力实施“引进来”开放行动,突出产业链招商,招引一批大项目好项目。一方面,立足产业链“一划两图七清单”,围绕强链补链延链,组织“一对一”对接洽谈、专题产业招商推介活动;另一方面,以17条市级新兴优势产业链为重点,对接知名企业,引进一批500强企业项目,打造产业集群。

## 外贸平台搭建持续发力

去年11月,我市成功申报国家二手车出口业务试点城市。依托该试点,我市二手车出口业务活力迸发,实现出口143万美元,为株洲汽车产业健康发展开启新篇章。

近年来,株洲着力搭平台,依托B保中心及中欧班列等,补齐过去进出口平台较少的短板,给我市对外贸易提供强力支撑。

潘才良介绍,今年,市商粮局还将加强与湖南自贸区建设对接。密切跟踪湖南自贸区7大领域121项试验任务进展,及时推广应用湖南自贸区的成熟试点经验和创新成果。从产业、贸易、政策、园区、改革事项等多个方面进行积极探索,充分发挥并释放自贸区改革红利,进一步提升我市营商环境和开放水平。

## 微言大义 每一次闪光都不应被辜负

□ 祁倩倩

日前,一则“老师为学生颁发最具期待奖”的新闻引起网友点赞。

据了解,在吉林某小学的课堂评奖中,老师特意颁发给一个男生“最具期待小明星奖”,虽然该男孩在上学期“表现平平”,但老师却坚信其可以变得更好。

视频显示,颁奖时男孩流泪哽咽。得奖后,他坚定向老师保证“今后会变得更好”,并赢得了全班的掌声。如此温馨的画面感动了一众网友,网友们纷纷表示:被暖哭了。

表扬和批评是师生之间常见的交流方式。在一般的认知中,似乎老师的表扬大多数只属于那些优等生。当有一天,“表现平平”也依然能受到表扬时,自然给舆论场上带来了一种别样的观感。但对于当事人而言,表扬的意义当然不止于此。

人类行为学家约翰·杜威曾说过:“在人类本质里,最深远、最强烈的驱动力就是希望具有重要性,希望被赞美。”每个人都渴望被重视、被认可,当这种精神需求被满足时,人们往往会充满自信与干劲。

在视频中有一个细节,当老师向其他人征求对男孩的期望,将镜头摇向全班同学的时

候,大多数学生桌子上都摆放着奖状,脸上洋溢着自信的笑容。

老师用独特的眼光在平凡的表现中发现学生不平凡的一面,不遗漏学生身上的每一个闪光点,这不仅能够很大程度上保护孩子们的自尊心,也能激发学生的上进心,促使其更有动力地为达到预期结果而努力。

在学习过程中,学生是否具有对学习的兴趣和积极性,很大程度决定了其成绩的好坏。很多情况下,“鼓励式教育”往往是最容易奏效的:老师的鼓励能增强学生信心,提高学习兴趣,促使其“学有所成”,进而形成良性循环。

教育的本质是培养人,塑造人。好的教育会激发人的潜能,让学生成为更好的自己。

回到这件事情上来,该老师的教育方式无疑是正确且值得推广的。在认可学生实力的同时,对学生的鼓励也不仅仅局限于成绩,更可以扩展到多个维度,尽可能地发掘孩子的潜能。

当然,“鼓励式教育”也要讲艺术,好的鼓励是要实事求是,而非无限夸大,否则容易滋生学生骄傲情绪,难以发挥“鼓励式教育”应有的价值与意义。

## □ 时事漫画



## 内外销产品“三同”

今年政府工作报告提出,推进内外贸产品同线同标同质。这意味着要求出口企业同一条生产线上,按照相同的标准生产出口和内销产品,使供应国内市场和供应国际市场的产品达到相同的质量水准。

(据新华社)

(评论版欢迎投稿,已发稿的作者请联系本报编辑部领取稿费。)

## 微信读报



网友“阿里树林”:

将醴娄高速向东延伸接至江西昌栗高速,能加强湘赣两省的合作对接,更好发挥醴陵作为湖南东大门的重要作用。

网友“走走”:

优势如何继续保持,株洲要得到更多支持。

## 哈尔滨的冬天

美的学校 1831班 刘思文 证号:21012497277 指导教师:彭晓芳

在很多人的脑海中,哈尔滨的景象就是冰天雪地。今天我们就来了解一下哈尔滨的冬天吧!

哈尔滨是黑龙江省的省会,是国家历史文化名城和国际冰雪文化名城。冬天的哈尔滨有结冰的河流,有被厚厚的白雪覆盖的街道,有晶莹剔透的冰雕……哈尔滨真是个冰雪王国。

走进哈尔滨,在市区的中心,屹立着一

根大柱子,这根柱子是哈尔滨人在抗完华后留下的唯一一个纪念。你别看它那么的崭新,其实它已经有许多年的历史了呢!

你虽然感觉哈尔滨非常寒冷,但孩子们还是会在大街上吃着冰淇淋、雪糕、糖葫芦……各式各样的点心,鸡鸭鱼肉都会让人馋的直流口水。

听了我的讲解,你有没有对这美丽的哈尔滨动心了呢?

## 艾玛爬山记

栗雨小学 1910班 李梓濛 证号:21040150119

一天早晨,艾玛起床后有些茫然,便自言自语地说:“一个人玩太无聊了,我去爬山吧。”

于是艾玛开始准备爬山用的物品,它先准备了帐篷和食物,再穿上一件防护服,就背着东西出发了。

艾玛爬上了一座又高又美的大山,突然发现了一个蜘蛛网,这时候有一只蜘蛛爬了过来,那只蜘蛛粗鲁地说:“这上面都是我的地盘,你不能上来,要不然我就用蜘蛛网粘住你。”艾玛温和地说:“这座山是属于大家的,你不能霸占。”蜘蛛变得更粗鲁了,它说:“我就占用,怎么的?”艾玛不想再

理这只小蜘蛛了,于是它就绕别的小路走了。艾玛走着走着,突然,它的脚好像被什么东西给缠住了,低头一看,原来是被蜘蛛网粘住了,艾玛赶紧甩掉蜘蛛网,这时那只小蜘蛛爬了过来,说:“这是我的领地,你不能走。”艾玛说:“我可不想理你这么霸道的家伙。”于是就用后腿轻轻一踢,把小蜘蛛给踢到老远的地方去了。

太阳下山了,艾玛终于登上了山顶,随即搭起了帐篷,点起了灯,吃起了东西。站在高高的山顶往下俯望,大山的风景真是太美了。到了晚上,累了一天的艾玛就在帐篷里高兴地睡着了。

## 妈妈减肥记

栗雨小学 1910班 车语凌 证号:21040150112 指导老师:杨双

我的妈妈中等个儿,身材微胖,肚子有点点大,所以经常听到她说:“哎!又长胖了,该减肥了。”听到妈妈这悲伤的声音,我就知道她又忍不住要抱怨自己啦!

妈妈最近几年迷上了减肥,可就是没有减成功过。一发现自己胖啦,就会说:“以后每顿多吃点蔬菜、水果,少吃肉类。”可是,爸爸每次都会做很多好吃的菜,一到吃饭的时候,爸爸就会夹着大鱼大肉放到我碗里,笑着对我说:“好吃不?”我就会望

着妈妈说:“真香啊,太美味了!”说完,捂着嘴大笑起来。这时候,妈妈的眼睛就会直勾勾地盯着桌子上的大鱼大肉,那样子真担心她口水流出来。最后,她还是控制不住拿筷子的手,边往嘴里塞大鱼大肉边振振有词地说道:“今天稍微吃点,没事,胖不了,明天再使劲减,就一次,问题不大。”看着她那“可怜”模样,我和爸爸偷偷地笑了。

就这样一个月过去了,她天天如此,减肥计划再次宣告失败。

## 远离手机,多读书

泰山学校 1808班 唐振轩 证号:21040260204 指导老师:刘文利

“世界上最遥远的距离,莫过于我们坐在一起,你却在玩手机。”曾经我看过一部动画片,里面的人清一色都低着头,弯着腰看着手机,却对身边的一切漠不关心。这一幕是多么的可悲啊!然而这个现象现在却实实在在地出现在我们的生活当中。

人们都说:玩手机是对生命的浪费。就拿我们家来说,周末难得一家人聚在一起,原本应该一起出去散散步,通过感受大自然来放松身心,增进彼此的感情。但是早上我一起床就看到爸爸妈妈都拿着自己

的手机在刷抖音,看微博、微信,而且一看就是很长时间。当他们回过神来,眼里流露出来的是满满的疲倦!

这种事情在外面也是很常见的,人们无论到了哪里都会觉得很烦,因为玩手机的时间过长,人们的颈椎早就出现了问题,视力也下降得厉害,手机可真是个“精神鸦片”啊!

在此,我诚恳呼吁大家减少使用手机的时间,多陪伴孩子。希望大家少玩手机、多看书,莫成为手机的“奴隶”。

## 垃圾分类让我们的城市更美丽

先锋小学 147班 汤博皓 证号:2103114482

今天,我第一次参加了校园记者活动——垃圾分类小课堂。当妈妈告诉我活动内容的时候,我很兴奋,因为我在学校就学习了这方面的知识,而且前年和爸爸妈妈在上海旅游的时候就知道,上海已经开始实行垃圾分类,当时妈妈也带我了解了相关知识。因为实施垃圾分类,上海这个城市在我印象里特别干净和美丽。

今天的课堂上,老师再次跟我们详细讲了垃圾分类的各种知识,我更清楚了。我也觉得自己以后在这方面可以做得更好。

课堂结束后,我和其他校园记者还去社区给大家发放宣传手册。这是我第一次

一个人去和陌生的人说话,开始时感到害怕,但是看到很多哥哥姐姐都做得很好,妈妈在远远地看着我,我终于鼓起勇气去找了位爷爷做听众。爷爷很慈祥,他笑着听我说完,开心地接过了我的传单。我成功了!我好开心啊!

然后我又找到了一个带着小弟弟出门的阿姨,一个正准备丢垃圾的奶奶,还有其他人……大家听我说完,都开心地接过了我的单子,认真看起来。

我觉得我做了一件特别好的事,回家以后,又认真地和爷爷奶奶宣传了垃圾分类的知识。我希望每个人都能来做好这件事,让我们的株洲更美丽!

## 绘画作品



## 最美逆行者

荷塘小学寄宿部 1912班 谢依含  
证号:21010954430

## 我长大了

八达小学 52班 郭清兮 证号:21011004828  
指导老师:李蓉晖

期待已久的寒假终于来临。我们乘着车来到了外婆家。

刚一打开车门,就听见一声稚嫩的声音:“姐姐!”只见我3岁的小表妹摇晃着小手,步履蹒跚地跑了过来,可爱极了。一放下东西,小妹妹就拉着我和姐姐陪她去田里玩耍。

正值春季,田野到处是绿油油的一片,就像绿色的海洋。我牵着妹妹来到了田里。她走路很慢很慢,一摇一晃的像一只小鸭子。为了保护她走路不跌倒,我也走得很慢很慢。想快走却不能快的感觉真难受,就好像有一只猫爪子在挠着我的心。可为了照顾她,我不得不忍着。

田野里有许多植物,我弯着腰,告诉妹妹哪些是草,哪些是菜。讲着讲着,我忽然回想起,在我小的时候,爸爸妈妈也是这样牵着我的手,指着一棵棵植物说:“这是蒲公英,这是荠菜,这是……”“姐姐,这是什么花呀?”小妹妹的声音一下把我从沉思中唤醒。我走了过去说:“这不是花,是狗尾巴草,你看它是不是很像狗的尾巴?”

不一会儿,我们来到了一条小水沟前,我先一大步跨过去,姐姐把小妹妹抱起来递给我。我接过来,小妹妹沉甸甸的,压得我的手很痛,可我看见她在我手中兴奋地蹬着腿,我的心里就像吃了蜜一样甜。那一刻,我觉得自己长大了!

我长大了,懂得如何照顾小妹妹,爱护小妹妹了。

## 我的家乡

尚格小学 1802班 龚睿涵  
证号:21040271548 指导老师:胡黎

我很喜欢我的家乡,你们知道为什么吗?让我来告诉大家吧!

我的家乡有菜园,有鸡圈,还有一块平地。我最喜欢我们家门前的那块平地,那地的两边是爷爷种的桂花树和枫树。春天,桂花树和枫树刚发芽,小小的芽儿就像停在枝头的绿蝴蝶。春姑娘走了,夏哥哥来了,他一来,地面上的桂花树和枫树的叶子绿油油的,又大又肥。夏哥哥走后秋姐姐来了,秋姐姐一来桂花树就开花了,开得那么热闹,还飘出阵阵清香,飘得满街满院都是。枫树的叶子一瞬间也红了起来,红红的枫叶洒了一地,像红色的海洋。秋姐姐走了,冬婆婆来了,她一来就下起了雪,桂花树和枫树的枝头上积满了雪,周遭一片白花花的美丽极了!

这就是我家一年四季的美景。我很喜欢我的家乡,你们呢?